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Дра га на В. То до ре сков

ВЛА СТИ ТИ ДЕ ТА ЉИ ВЕ ЛИ КЕ СЛИ КЕ 
СВЕ ТА
(Ма ја Ер де ља нин: Дра ги днев ни че / De ar Di ary (2006–2023), Му зеј са вре ме не 
умет но сти Вој во ди не, Но ви Сад, 2023)

Ум ужур ба но за бо ра вља ју че, бри ше про шлост да би мо гао да 
функ ци о ни ше да нас не ре ал но се узда ју ћи у спек та ку лар ну 
бу дућ ност.

Ма ја Ер де ља нин

Ни ка да ни сам пи са ла текст за ка та лог 
из ло жбе. На рав но, ни ка да ни сам пи са ла о 
ка та ло гу, а и не знам ка ко бих, бу ду ћи да је 
он углав ном на ме њен по се ти о ци ма из ло-
жби, да кле, ли шен књи жев них еле ме на та 
(из у зев ако ње гов увод ни је на пи сан у фор ми 
есе ја). Сто га сам пред књи гом/ка та ло гом 
Дра ги днев ни че / De ar Di ary (2006–2023) Маје 
Ер де ља нин по ка за ла ону ра до зна лост ко ју 
до жи вља ва кри ти чар ка ка да се на ђе пред 
књи жев ним тек стом ин тер по ли ра ним међу 
ли ков ним при ло зи ма ко ји су на ста ја ли то-
ком ау тор ки не се дам на е сто го ди шње умет-
нич ке ка ри је ре. Не ки од ра до ва ко ла жи ра-
ни су раз ли чи тим ма те ри ја ли ма (кар та ма 

с пу то ва ња, ула зни ца ма, ра чу ни ма итд.). Док па жљи во по сма трам илу стра ци је ка-
та ло га (или је пак текст днев ни ка оно што илу стру је ње го ву ли ков ну са др жи ну), 
раз ми шљам о кон цеп ту Ма је Ер де ља нин. По себ но о два про јек та: ”Co lor The rapy” 
и „Дра ги днев ни че”. Са ма њи хо ва отво ре на фор ма и не за вр ше ност при вла че па жњу, 
али „трај ни час умет но сти”, тер мин по знат из нео а ван гар де (с ко јом ау тор ка и те 
ка ко има до дир них та ча ка), ука зу је да је и отво ре ност днев ни ка кон цепт. To be con-
ti nued...

За што пи ше мо днев ни ке? За што ме мо а ре? За то што же ли мо да до ку мен ту је-
мо, или да се из лич не пер спек ти ве освр не мо на иш че зло вре ме, оно у ко јем смо 
би ли ак те ри или по сма тра чи, оно ко је ту ма чи мо на свој, не по но вљив на чин. Та ко 
ће се у днев нич ким за пи си ма Ма је Ер де ља нин – ко ји до ду ше не пра те хро но ло гију 
до га ђа ја, али за то по ку ша ва ју да да ју сли ко ви те од го во ре на раз не го ди шњи це, свет-
ске да не раз ли чи тих фе но ме на – на ћи за бе ле же ни да ту ми и до га ђа ји ко ји су оста-
ви ли трај ни ути сак на ау тор ку. Од мах на по чет ку, у ин тер вјуу Вла ди ми ру Ми тро-
ви ћу, она ће ре ћи:



172

Схва ти ла сам да је сва ки дан не ко ме ва жан, сва ка те ма вред на раз ми шља ња, да сва ки 
дан не ко сла ви, а да су мо ји ва жни да ни са мо Но ва го ди на, не ки рок за за вр ше так по сла, 
го ди шњи ца, пла ни ра на про сла ва. За пи та ла сам се где не ста не оних оста лих три ста 
ше зде сет. Шта се с њи ма до го ди? Зар ни су и они јед на ко ва жни?

Од го вор на пи та ње ле жи у крат ким фор ма ма ко је Ма ја Ер де ља нин пи ше: да, 
ва жни су, јер чи не део жи во та, јер на во де на раз ми шља ње, јер се мо гу по ве за ти са 
„за да тим те ма ма” ко је на ме ћу број не свет ске ор га ни за ци је. Ко нач но, јер их је мо-
гу ће по сво ји ти или кроз њих на ве де не „да не све га и све че га” по сма тра ти с бла гом 
иро ни јом, ту ма чи ти их као от клон од бе сми сла. Од ли ку је их ја сна, жен ска пер-
спек ти ва и на гла ше на осе ћај ност, као и сми сао за де та ље. Са за пи си ма о свет ским 
пра зни ци ма она укр шта сво је да не, ду хо ви то их име ну ју ћи. Та ко ће на кон Свет-
ског да на за ис ко ре ње ње си ро ма штва (да ти ра ног 17. ок то бра 2011) и Свет ског да на 
умет ни ка (да тум је 25. ок то бар 2015) усле ди ти три да на у ни зу ау тор ки ног жи во та 
ко је ће она на зва ти: „Мој дан пот пи са”, „Мој дан рас ки да” и „Мој дан нер вног сло ма” 
(да ту ми су: 28, 29. и 30. ок то бар 2013, а ау тор ка ис под сва ког од на ве де них на сло ва 
на зна ча ва: Три на е ста). Та ко, ре ци мо, чи та мо о Бра ци ко ји сви ра ман до ли ну (те ма 
је си ро ма штво), по том о за љу бље ном кон цеп ту ал ном му ра ли сти (те ма је Свет ски 
дан умет ни ка), а за тим о не да ћа ма на по слу и у љу бав ном жи во ту ко је су сти жу на-
ра тор ку.

Да ли је вре ме вар љи ва ка те го ри ја? На осно ву оно га што нам Ма ја Ер де ља нин 
пре до ча ва ре ђа ју ћи сво је при че, опи се, ути ске, али и цр те же, сли ке, ко ла же, ре кли 
би смо да је сте. Све се мо же зби ти из не на да, али, с дру ге стра не, не ки до га ђа ји су 
уна пред пла ни ра ни и до след но из ве де ни (пу то ва ња, из ло жбе итд.). Ипак, њи хо во 
на по ред но по ја вљи ва ње и зна чај ко ји има ју за ау тор ку го во ре о то ме да све мо же 
би ти пред ме том при че:

У су срет ми до ла зе два па ра ди рек тор ских ци пе ла. То су оне углан ца не ци пе ле што се 
но се са мо пре под не, до по слов ног руч ка. Цр не или бра он, с оштрим иви ца ма. Ду ге и пљо-
сна те, али не и ши ми. На са мом вр ху се од луч но за вр ша ва ју пра во у га о ним вр хом. Ли че 
на шле пе ре са Ду на ва. („Свет ски дан на ви ка ва ња. Ди рек тор ска ули ца”)

По ла зе ћи, да кле, од на о ко не у пе ча тљи вих и гра ђан ству ире ле вант них де та-
ља (обу ће, оде ће), ау тор ка је ре ги стро ва ла озбиљ на ли ца ко ја но се ква зи те жи ну 
свет ских бри га моћ ни ка и че сто, ис по ста ви ће се, као у го ди ни три на е стој, го спо-
да ра на ших жи во та. Ако би смо по сма тра ли фор му „Ди рек тор ске ули це”, ре кли би-
смо да она, за раз ли ку од при че о Бра ци и сна о за љу бље ном му ра ли сти, не по се-
ду је на ра тив ну кон струк ци ју – ви ше је реч о под стре ку за есеј. И зби ља: бе ле шке су 
кат кад да те у овој фор ми или у опи си ма, ди ја ло зи ма итд. Но, све је то део днев ни ка, 
јер днев ник, ве ли нам Ма ја Ер де ља нин, баш као и На ни Мо ре ти дав не 1993. го ди не 
(филм Ca ro Di a rio), је сте рас те гљив жа нр ко ји ра до упи ја кра ће и ду же књи жев не 
об ли ке. 

Ма ју Ер де ља нин с ита ли јан ским глум цем, сце на ри стом и ре ди те љем по ве зу-
је упра во ду хо ви тост ко ја ва ри ра од бе за зле ног сме ха („Фор му ла ри са ки ја ви цом”, 
„Из гу бље на ми сао” и др.) до ци ни зма, па и ау то и ро ни је. На Свет ски дан ме ди цин ских 
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се ста ра (12. мај 2009) она бе ле жи јед ну дру штве ну ано ма ли ју ду бо ко уко ре ње ну у 
бал кан ски мен та ли тет:

У бол ни ци је стро го уста но вље на хи је рар хи ја. Па ци јен ти и њи хо ви бли жњи се на ход-
ни ци ма ула гу ју бе лим клом па ма би ло ког ран га. Сра змер но те жи ни бо ле сти, сме ју се 
њи хо вим ша ла ма гла сни је или ти ше. [...] Уз ко ле на бе лих ман ти ла ве се ло се њи шу ша-
ре не ке се. У њи ма су по кло ни ко ји не зна че за хвал ност већ на ду да ће ово би ти дан ка да 
ће до би ти от пу сну ли сту од бо ле сти. Не ста ју низ ход ник. Чу јем сво је име пре ко раз-
гла са. Отва рам вра та с не ве се лим осме хом и из тор бе ва дим ша ре ну ке су.

Сво јим днев ни ком ау тор ка нас је про ше та ла кроз раз ли чи те др жа ве, гра до ве, 
упо зна ла с мно штвом по зна тих и ма ње по зна тих умет ни ка, опи са ла про сто ре и 
ути ске са из ло жби, али ни је про пу сти ла да се, с вре ме на на вре ме, отво ри, да опи-
ше сво ја осе ћа ња, на да ња и стра хо ве, жи вот ко ји не за у ста вљи во ју ри и ко ји тре ба 
укро ти ти пи са њем и сли ка њем као на чи ни ма да му се по да ри ви ши сми сао од јед-
но став не сва ко дне ви це. Љуп ко, раз и гра но, с осе ћа јем за ме ру и стил ски угла ча но, 
њен ће днев ник би ти све до чан ство не са мо „жи во та јед не Ма је” не го и вре ме на 
(Да на мр мо та) у ко јем се та иста Ма ја (не) сна ла зи. 

Од гло бал них те ма од но сно свет ских да на све га и сва че га, да кле, од ма кро-
пла на ка уну тра шњем им пул су ко ји је не у си ље но на во ди да про ми шља вла сти те 
са др жа је, Ма ја Ер де ља нин нам да ру је не сва ки да шњу про зу за ко ју се искре но на-
дам да у би бли о те ка ма не ће би ти за ве де на као ка та лог не го као ства ра лач ки им-
пулс вр сне сли кар ке ко ја по тре ћи пут узи ма је зик, од но сно пи са ње као ме диј умет-
нич ког из ра за, или пак умет нич ке игре без гра ни ца, без ро ко ва, без пунк ту ма, 
игре са чи та о цем ко ји се на да да ће јед ном, кад се до га ђа ји и емо ци је на го ми ла ју, 
мо ћи да чи та не ку но ву ис по вест или ка кву дру гу про зну фор му ко јој ау тор ка при-
бе га ва. Чак и ако је не бу де мо гао де фи ни са ти (као што ау тор ка ових ре до ва ни је 
скло на те о риј ским фи о ка ма), ње му ће чи та лач ко за до вољ ство про бу ди ти ин те ре-
со ва ње за трај ним ча сом умет но сти, за кон цеп ту ал ном умет но шћу ка кву нам је 
Ма ја Ер де ља нин пред ста ви ла, за пи та њи ма ко ја су пре ње по ста вља ли нео а ван гар-
ди сти (Ју ди та Шал го, Ми ро слав Ман дић, Вла ди мир Ко пицл): тра ја ње умет но сти 
у вре ме ну (ли те ра ту ра) и про сто ру (сли кар ство), те њи хо ва ком би на ци ја. Иа ко нас 
на са мом по чет ку уве ра ва да ли ков ни ра до ви ко ји „ки те” тек сто ве не ма ју ве зе с 
оним што је на пи са но, то је још је дан вид игре са чи та о цем: про на ђи аде кват ну 
илу стра ци ју за оно што си про чи тао/про чи та ла. Та ко Дра ги Днев ни че по ста је ин-
тер ак тив на књи га за про бра ну пу бли ку, а Ма ја Ер де ља нин, чи ни се, за друк чи јим 
чи та ла штвом не жу ди.


